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र्ुरुवार, 10 मार्ग, 2016/ 20 फाल र्ुन, 1937 (शक) 
 

राष्ट्रीय राजमार्ग के संबंध में लशकायतें 
 

2200. कुमारी सुष्ष्ट्मता देव: 
श्री ज्योततराददत्य माधवराव लसधंधया: 
डॉ  मनोज राजोररया: 
श्री धमेन्द्र यादव: 
 

क्या सड़क पररवहन और राजमार्ग मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक: 
 

(क) विगत तीन िर्षों और चालू िर्षष के दौरान राष्ट्रीय राजमागों (एनएच) के ननमाषण/विकास कायष की गुणित्ता के 
संबंध में सरकार को प्राप्त शिकायतों और पररिादों का राजस्थान सहहत राज्य-िार ब्यौरा 
क्या है और इन पर की गई कारषिाई का ब्यौरा क्या है; 
(ख) क्या सरकार ने राष्ट्रीय राजमागों/सड़कों के ननमाषण/विकास कायष की गुणित्ता की ननगरानी/परीक्षण के शलए 
कोई तंत्र स्थावपत ककया है; 
(ग) यहद हां, तो उक्त अिधध के दौरान लोगों से प्राप्त पररिादों और शिकायतों के त्िररत समाधन के शलए 
ननदेित संबंधधत अधधकाररयों सहहत इनके द्िारा की गई जांच का ब्यौरा क्या है; और 
(घ) राष्ट्रीय राजमागों/सड़कों के ननमाषण की गुणित्ता सुननश्चचत करने के शलए सरकार द्िारा क्या कदम उठाए 
गए हैं? 

उत् तर 
सड़क पररवहन और राजमार्ग मंत्रालय में राज् य मंत्री 

(श्री पोन.् राधाकृष्ट् रन) 
 

(क): वपछले तीन िर्षों और ितषमान िर्षष के दौरान राष्ट् रीय राजमागों (एनएच)/सड़कों के ननमाषण/विकास कायों की 
गुणित् ता के बारे में मंत्रालय को प्राप् त शिकायतों/पररिादों का ब् यौरा अनुलन नक में है ।  

(ि) से (घ): राष्ट् रीय राजमागों का ननमाषण, सड़कों और पुल ननमाषण कायों हेतु भारतीय सड़क कांगे्रस के 
मागषननदेिों और मंत्रालय के मानक विननदेिनों के अनुसार ककया जाता है । इंजीननयर द्िारा कायष स् थल पर ननमाषण 
सामग्री और सैम् पलों का ननयशमत परीक्षण ककया जाता है । जब भी ननमाषण में दोर्ष पाया जाता है, उसे ठेकेदार 
द्िारा दोर्ष ननिारण िचनबद्धता अिधध के भीतर ठीक ककया जाता है । इंजीननयर के अनतररक् त मंत्रालय ने भी 
कायष-स् थल का ननरीक्षण करने और सड़कों की गुणित् ता की ननगरानी करने के शलए नेिनल प्रोजेक् ा मनननारों की 
ननयुश्क् त की है ।   



 अनुलग् नक 

‘‘राष्ट्रीय राजमार्ग के संबंध में लशकायतें’’ के संबंध में कुमारी सुष्ष्ट्मता देव, श्री ज्योततराददत्य 
माधवराव लसधंधया, डॉ मनोज राजोररया और श्री धमेन्द्र यादव द्वारा 10.03.2016 को पूछे र्ए 
लोक सभा ललखित प्रश् न सं् या 2200 के भार् (क) के उत् तर में उष्ल लखित अनुलग् नक  

 

2012-13, 2013-14, 2014-15 और 2015-16 में मतं्रालय में तनमागर र्रुवत् ता के बारे में प्रात त 
लशकायतों/पररवादों का राज् यवार और ् की मवार य यौ5रा 

 

क्र. स.ं 
राज् य/सघं राज् य 

क्षेत्र/् की म 
सं्  या 

1 झारखंड 1 

2 कनाषाक 1 

3 मध् य प्रदेि 1 

4 तलेगंाना 1 

5 एनएचडीपी-IV ए 82 

6 एनएचआईआईपी 1 

7 एनएचएआई 26 

 

*****   

 


